                                                    厚基础、强能力、以就业为导向

大力开展大学英语教学全方位改革与探索

建立双阶段、多层次、立体化和体验式的大学英语教学新模式
（中山大学南方学院大学英语教学改革方案）
  一．教学改革指导思想与目标

    中山大学南方学院大学英语教学改革以现代教育理念和教育部有关文件精神为原则，以学院“厚基础、强能力、以就业为导向”的办学理念为指导思想，教学目标是以培养学生的英语综合应用能力，特别是听说能力，同时增强其自主学习能力，提高综合文化素养，使他们在今后工作和社会交往中能用英语有效地进行口头和书面的信息交流，适应我国经济发展和国际交流的需要。

二．大学英语教学改革的主要内容和实施方案

（一）学时、学分管理


 我校大学英语教学共四个学期，总时数为324（6-4-4-6或6-4-6-4），合计16学分。其中，大学英语基础阶段课程学生使用计算机软件英语学习系统自主学习时间占总学时1/3，为108学时。

学生在校期间必须完成相应层次所设置的全部英语课程的学习，通过各门课程的测试，获得规定的16学分后方可毕业。
 （二）教学大纲

我校根据《大学英语课程教学要求》(试行)，结合我校实际，制订出我校大学英语教学大纲，充分体现以培养学生英语综合应用能力为主的教学思想。大纲将从三个方面对大学本科公共英语教学进行改变。1）修改现有的教学大纲，将原有的以阅读理解为主转变为在继续加强阅读能力的同时，强调听说和英语的综合应用能力；2）改革现行的教学模式，将现在的老师讲、学生听的被动模式转变为学生基于计算机、网络、教学软件、课堂综合应用为主的个性化和互动式的教学模式；3）改革课程评估系统，将原来的以评价语法、阅读理解为主的终结性评估转变为既强调阅读又重视听说的形成性评估和终结性评估相结合的评估系统。（大纲请见附件一）

 （三）教学模式及课程设置

   教学模式改革主要以课堂教学和基于计算机和校园网的英语自主学习相结合为主要内容，使英语学习朝着个性化、主动式方向发展，体现英语教学的实用性和趣味性相融合的原则，体现出双阶段、多层次、立体化、体验式的特点。

1. 采取“双阶段、多层次”的教学模式，让英语水平较高的学生提早完成基础阶段的学业，进入应用能力培养ESP阶段的学习，充分实现学生的个性化教育。
所谓“双阶段”，就是指我校大学英语教学分为基础能力培养和应用能力ESP培养两个阶段。

（1）基础能力培养阶段：目标是帮助学生在高年级学习专业英语前打下良好的英语基础，并掌握基本的英语语言应用能力。

（2）应用能力ESP培养阶段：本阶段根据个性化和素质教育的理念，着力提高学生与专业有关的英语应用能力，满足学生的个性化学习要求。


   所谓“多层次”，是指根据入学时的英语水平将学生分为“一般要求”和“ 较高要求”二个教学层次。各教学层次制定独立的课程设置和考核评估标准。其中：

（1）一般要求层次：教学对象主要为入学时英语水平相对普通的学生。目标是帮助这部分学生在完成大学英语课程的学习时达到国家规定的大学英语水平“一般要求”。 一般要求层次的学生只完成基础能力培养阶段的学习。其课程设置为：在本科一、二年级完成大学英语基础阶段所要求的《综合教程》、《听说教程》、《阅读教程》以及《快速阅读》 第一册至第三册的学习，并争取通过国家大学英语4级统考。
（2）较高要求层次：教学对象主要为入学时英语水平相对较高的学生。目标是帮助这部分学生在完成大学英语课程的学习时达到国家规定的大学英语水平“较高要求”。较高要求层次的学生在完成基础能力培养阶段的学习后，还要进行应用能力ESP培养阶段的学习。其课程设置为：在本科一年级和二年级上学期完成大学英语基础阶段所要求的《综合教程》、《听说教程》、《阅读教程》以及《快速阅读》 第一册至第三册的学习，第四学期选修一门相关的专业英语课程，并通过国家大学英语四级统考。
具体操作办法为：
1) 新生入校后即参加分层考试。根据新颁布的高中课标的相应等级，参考分层测试成绩，将新生分到不同层次的教学班学习。

2) 各层次班每周4-6学时，其中2学时为学生基于网络的自主学习的时间，学生可利用电子阅览室、语音实验室、多媒体教室及自主学习中心提供的高教司审批开发的软件进行自主学习；另外2-4学时为教师小班授课。教材为上海外语教育出版社的全新版《大学英语》系列教材第一至三册。

3) 分层教学后，学生的学期成绩为期末考试卷面成绩以及写作、口语、听力、阅读等测试及平时课堂表现按比例折算后的综合成绩。期末综合成绩及格者，即得到该课程相应的学分。
2. 充分利用网络及多媒体技术，构建立体化的大学英语学习模式
1) 根据高教司大学英语教学改革的有关精神，学生大学英语课程学分30％ – 50% 通过网络学习获得，课堂教学80%应安排在语音实验室、多媒体课室进行。大学英语教学学生基于网络的自主学习时间大大增加。为此，学校应新建电子阅览室、语音实验室、多媒体教室及自主学习中心，每周为学生提供不少于2小时上机学习课件的机会。学生上小班课前，必须按教学计划的要求认真预习、自学教材中的规定部分的内容。

2) 大学英语部在自主开发相关资源的基础上， 购买和引进上海外语教育出版社的《新理念大学英语教学系统》、高等教育出版社的《大学英语口语训练系统》、《英语在线》大型英语学习资源库等，并建立《南方学院大学英语中心网站》，共同组成我校大学英语教学及自主学习平台。该系统包括网络教学资源、在线测试、师生交流、后台教务管理、跟踪与评估几大模块。

a) 学生可到大学英语部主页浏览和自学有关课程的网络版多媒体课件、课程录像及大英部教师提供的个性化教学资源；

b) 该平台提供各种在线练习和测验，学生可对自己的学习效果和进度进行评估和管理; 

c) 本平台特设专门的教务后台监控系统，跟踪了解每个学生的上网学习时间、学习内容、学习进度等详细情况，所有这些学习表现及测验成绩都将自动记录在册，作为计算平时成绩的依据。教师也可以通过平台自身的分析系统，分析了解学生学习中的重点、难点问题，作为评估和调整教学活动的依据。

d) 利用email、QQ群、博客等建立师生在线互动交流平台，进行真实和虚拟的office hour，大学英语部安排教师按事先公布的时间表进行网上答疑和师生互动交流。

3. 优化课程设置结构，为有能力的学生开设ESP课程，开展“三大工程” 和各种体验式第二课堂活动，为以个性化发展为核心的大学英语学习创造良好的环境和氛围。

大学英语教学应在教学改革中逐步建立具有自身特色的课程体系。我校鼓励教师根据自身的特长和发展方向以及各专业各层次学生的知识层面、专业性质、水平程度，开设不同内容、不同深度的课程，使各类学生能较好地使用英语熟悉和了解本专业及相关领域的信息技术，以推动专业英语教学和双语教学，达到为学生提供听、说、读、写、译全方位最佳训练需求、不断提高学生英语应用能力和综合素质的目的。

除正常的课程外，开展“三大工程”和各种第二课堂活动，具体包括：

a) 启动背诵、翻译和写作“三大工程”，即要求学生在基础能力训练阶段，每学期利用课余时间背诵、翻译和写作一定数量的英语文字，有效提高学生应用语言的熟练程度，成绩记入其期末成绩。具体要求为：背诵：每学期3000词（150词/周），翻译：每学期3000词（150词/周），写作：每学期3000词（150词/周）。 

b) 组成并指导我校以公共外语学生为主的外语协会开展丰富多彩的校园英语活动，为我校学生的英语学习创造良好的氛围和环境。大学英语中心发挥外籍教师的作用，成立若干个第二课堂专项活动小组，各小组实行“项目负责人”制。第二课堂专项活动小组包括：创建南方学院英文报，成立英语演讲组，原声电影赏析组，英文写作组、英语歌曲组等；组织学生参加各级别的大学生英语竞赛、大学生英语写作比赛等课外活动。学生参加省级、国家级各类英语竞赛获奖者，可计1-2个学分。为有需要的同学开设四、六级辅导班。
（三）教学质量保证体系
 1、成立领导小组

    学校成立大学英语教学改革领导小组，由主管教学的院领导、教务部、外语系以及大英中心领导和教师组成，负责大学英语教学改革的统筹、规划、协调、检查等工作的实施。    

2、师资队伍建设
    （1）加强宣传和讨论，使教师进一步转变观念，主动适应新的教育理念和教学模式，并贯彻到教学实践中去。
    （2）大英教师根据需求接受计算机网络技术的培训。培训活动由网络与技术教育中心或联系其它部门协助进行，或可以考虑参加校本部组织的相关培训。培训内容包括教学要求、多媒体使用以及学生开展自主学习的方法、考试方式等。

    （3）在为教师提供必要条件的前提下，对他们的基于计算机网络技术的教学方法、教学研究、制作CAI课件等方面提出相应的要求和任务

    （4）充分调动教师积极性，开展大学英语的教学科研工作。对大学英语教研工作出色的教师给予政策优惠。

（5）学校加大投入，积极鼓励大学英语教师以及其它专业教师用双语教学，争取英语学习四年不断线。

3． 教学过程全控制

   （1） 编写《大学英语学习指南》，加强新生入学导入和培训

在学生入学时，  由大英部负责对大学英语教学要求、课程设置、学习方法及相关管理条例进行指导。此外，教师在学生利用计算机自学前应给予必要的课前指导。包括对考试要求、教学媒体使用等方面作相应解释。每门课程要有具体的课程大纲上网。课程大纲包括教学目标、教学内容，要求、教学进度、评估方法和教师等。

   （2）平时考核：除上机操作完成的练习之外，还可酌情采取小组讨论、个人presentation，role play以及小论文等方式。

    （3）提倡第二课堂学习。应大力开展丰富多彩的第二课堂活动，营造英语学习氛围。包括：定期出版校内英文报，每学年在全校开展演讲比赛、写作比赛、电影配音比赛、英语辩论赛、英语歌唱比赛等活动，发展英语角等，使学生有更多的机会学习英语、使用英语。将大学英语部的教师开展学生英语学习第二课堂以及学生学习效果纳入教学工作的考核。

   （4）完善我校英语网络教学平台，鼓励教师开发多媒体课件。

大学英语部继续完善和发展大学英语网络教学平台，平台特设专门的教务后台监控系统，跟踪了解每个学生的上网学习时间、学习内容和学习进度等情况。学生还可以在论坛上和教师作及时交流。大学英语网络教学平台还可配合教学改革，创造真实语言环境，提供各种教学软件资料，供学生自主学习。

5． 配套政策和支持条件

（1）加大投入力度，完善语言实验室、多媒体课室、多媒体网络教室等硬件建设和支持人员的配备，为新模式的顺利运行提供保障。

    （2）对承担网上教学任务和向学生上机自学提供辅导的教师、以及组织第二课堂活动的教师可计算合理的教学工作量。
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       自学＋辅导＋评估          面授（2-4学时）

（2学时）
                            教师

中山大学南方学院大学英语教学模式的构成

                                         中山大学南方学院大学英语教学中心
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